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Einfihrung in das symbolische Rechnen
Ubungsblatt 7

Abgabe am Mittwoch, den 16.06.2021 bis 23:59 in OpenOlat.
1. Sei f e R[z] vom Grad deg(f) <3 mit

f(1) =2 fr(1)=3
fCN=1 fi1)=2
(a) Stellen Sie ein lineares Gleichungssystem zur Bestimmung von f auf.

(b) Losen Sie das lineare Gleichungssystem, indem Sie den Buchberger Algorithmus
anwenden.

(c) Erstellen Sie einen Plot des Graphen I'(f) c R2.
(d) Konnen Sie f auch mit Hilfe des Chinesischen Restsatzes finden?

2. Zeigen Sie, dass die die Grad-reverse-lexikographische Ordnung dp eine globale
Monomordnung ist.

3. (a) Sortieren Sie alle Monome vom Grad < 3 in z,y, z beziiglich dp.
(b) Teilen Sie
f=ay +ayz—y*z - y2® € Qz,y, 2]

beziiglich dp mit Division mit Rest nach

G={2?+yz+ 2% ay+y*+yz}.

4. Sei C'={(t2-1,t3-1) e R? |t e R} die Kurve

1
1
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-1 0 1
(a) Berechnen Sie eine Grébnerbasis von
I={z-(#-1), y- (£ -1)) cR[t,z,y]

beziiglich der lexikographischen Ordnung mit ¢ > z > y.
(b) Folgern Sie, dass C' c V(23 + 22 — y2).
Hinweis: Betrachten Sie die Projektion 7 : R3 - R2, (¢, z,y) » (x,y).



5. (4 Zusatzpunkte) Sei
I= (st—x, t—y, s? —z) cQ[t, s, z,y,z].

(a) Bestimmen Sie mit Hilfe des Buchbergeralgorithmus eine Grobnerbasis von [
beziiglich der lexikographischen Ordnung mit

t>s>z>y> .

(b) Berechnen Sie
J=1nQ[z,vy,z].

¢) Visualisieren Sie V(J) c R? mit Hilfe von SURFER.
(c)



